Bevezető körút - A MuPAD áttekintése


<!-- *** 2nd column *** -->Kalkulus


Tekintsük a következő racionális törtfüggvényt:

>> f:= (x-1)^2/(x-2)+a:

valós x-re és a-ra. Anélkül, hogy kirajzolnánk f grafikonját egy bizonyos intervallumon,               f vizsgálatához nézzünk meg néhány jellemzőt:

>> def:= discont( f, x );

      {2}

Ha több részlet érdekel, lásd discont. f zérushelyei a solve paranccsal számíthatók ki: 

>> ns:= solve( f,x );

      {               2 1/2                    2 1/2     }

      {   a   (4 a + a )           a   (4 a + a )        }

      { - - - ------------- + 1, - - + ------------- + 1 }

      {   2         2              2         2           }

Most keressük meg a szélsőértékhelyeket:

>> f1:= diff( f, x );

                       2

      2 x - 2   (x - 1)

      ------- - --------

       x - 2           2

                (x - 2)

>> ep:= solve( f1=0, x );

      {1, 3}

>> diff( f, x, x ): eval(subs( %, x=1 )), eval(subs( %, x=3 ));

      -2, 2

Az eredményből látjuk, hogy f-nek x=1-ben maximuma, x=3-ban minimuma van. A megfelelő értékek: 

>> maximum:= subs( f,x=1 ); minimum:= subs( f,x=3 );

        a

      

      a + 4

Végezetül nézzük f aszimptotikus viselkedését. Szingularitása van x=2-ben, ahol balról -(-hez, jobbról +(-hez tart.

>> limit( f, x=2, Left ), limit( f, x=2, Right );

      -infinity, infinity

Nagy x-ekre az f függvény aszimptotikusan egyenlő lineáris részével:

>> series( f,x=infinity );

                             / 1  \

              1   2    4     | -- |

      x + a + - + -- + -- + O|  4 |

              x    2    3    \ x  /

                  x    x

A plotfunc függvény segítségével megnézhetjük a függvény garfikonját néhány a érték esetén:

>> a:= 0: plotfunc( f,x=-5..5 );





